

ПОБЕДЕЛИЯМ— СЛАВА В ВЕКАХ!

БЕССМЕРТЕН подвиг советского народа, совершенный им под водительством Коммунистической партии. Советский народ выстоял в суровых испытаниях Великой Отечественной войны и сошел с земли врага человека — фашистскую Германию.

В преддверии 35-летия Великой Победы люди добной воли во всех уголках земного шара с благодарностью склоняют головы перед беззаветным мужеством советских людей, ценой своих великих жертв принесших освобождение народам от фашистского ига. Человечество отдает дань доблести воинов Советской Армии — победительницы.

Достойную лепту в Великую Победу внесли и питомцы нашего института. Не щадя жизни, сражались они в рядах Советской Армии и народного ополчения, в партизанских отрядах. Самоотверженно трудились они, восстанавливая здоровье раненых бойцов в госпиталях блокадного Ленинграда и готовя резервы для фронта.

Многие наши товарищи пали в боях. Мы всегда будем помнить их имена. Никогда не забудем мы солдат, отстоявших свободу и не-

зависимость нашей великой Родины и принесших нам Победу.

Сегодня многие из фронтовиков среди нас. Это И. М. Люкшинов, В. Д. Шапошников, В. А. Евстафьев, К. В. Галибин, И. И. Шустер, В. А. Кокорев, Б. Н. Смирнов, Г. Г. Завадский, Р. С. Юрков, Н. Д. Иванов, Д. Х. Мирзаев, И. К. Медведев, И. И. Штейнбок, Г. Н. Верич, А. С. Мозжухин, Л. А. Брусиловский, А. А. Копылов, Д. Ф. Пронин, М. Н. Никитин, Т. Т. Джамгаров, В. Я. Смирнов и многие, многие другие. И в мирном труде они вновь на правом фланге, в авангарде нашего коллектива в осуществлении задач, поставленных перед нами Коммунистической партией. Они передают эстафету славы нынешнему молодому поколению.

Отмечая 35-летие Великой Победы советского народа над фашизмом, мы в первую очередь поздравляем их, наших боевых ветеранов. Мы желаем им новых успехов в труде, крепкого здоровья, большого личного счастья. С великим праздником, дорогие товарищи!



Золотые
страницы
летописи

ОРДЕН ЗА ВОИНСКУЮ ДОБЛЕСТЬ

ЗА ОБРАЗЦОВОЕ выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и высокое качество подготовки резервов Красной Армии Президиум Верховного Совета СССР Указом от 16 апреля 1942 года наградил Институт физической культуры имени П. Ф. Лесгафта **ОРДЕНОМ КРАСНОГО ЗНАМЕНИ**.

Лесгафтовцы — Герои Советского Союза

БАЛАХАНОВ Дмитрий Александрович, преподаватель.

МЯГКОВ Владимир Андреевич, студент.

НАЗАРОВА Клавдия Ивановна, учащаяся школы тренеров

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные КАДРЫ

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 16 (1017)

Среда, 7 мая 1980 г.

Цена 1 коп. Газета издается с 1940 года

С первого же дня...



О нападении фашистской Германии на Советский Союз многие из студентов и преподавателей института услышали в Кавголове, где они в этот день, 22 июня, продолжали подготовку к физкультурному параду в Москве, который должен был пройти под девизом «Сегодня — физкультурник, завтра — боец!». Здесь же, на загородной базе, студенты сдавали экзамены. Мужской состав студентов жил в палатах, в военизированных условиях. В семь утра без всяких указаний собрались все. Затянувшись, мы слушали сообщения по радио о событиях на фронте.

Затем возник митинг. Одно за другим следовали патриотические выступления лесгафтовцев. И каждый говорил о готовности сегодня же встать в ряды защитников Родины.

23 июня в Кавголово прибыло командование разведотдела Ленинградского фронта, которое высоко оценивало боевую деятельность лесгафтовцев в войне 1939—1940 годов с Финляндией. По решению Ленинградского обкома партии лесгафтовцы должны были стать пионерами партизанского движения в Ленинградской области.

72 студента записались в народное ополчение, 160 девушек ушли на фронт сандружинками. 381 человек был зачислен добровольцем и мобилизован в Красную Армию. Одновременно в Кавголове было создано 15 отрядов для боевых действий в тылу врага. Костяком каждого отряда были испытанные бойцы — участники финской войны. Отряда возглавили Д. Косицын, Е. Миронов, Б. Эренрайс, И. Пономарев, М. Немчинов, помощниками и комиссарами были И. Миков, К. Винокуров, Ф. Ермолаев, Е. Шеронин, Н. Голубев и др.

27 июня вооруженные отряды лесгафтовцев прибыли в назначенные районы действия.

Все лесгафтовцы, способные держать оружие, во главе с ректором И. И. Никифоровым встали в ряды бойцов.

И. ШУСТЕР.
доцент, ветеран партизанского движения Великой Отечественной войны

СОЛДАТСКИЙ ДОЛГ

...Каждый год 9 мая мы собираемся на площади Искусств. Мы — это ветераны, бывшие воины Ленинградского фронта. Наша часть обеспечивала связью горные участки фронта. У нас была хорошая аппаратура, которая позволяла нам, солдатам, хорошо делать свое дело.

Так вот, площадь Искусств, ровно в 12.00 у памятника Пушкину. Нас первым встречает убийственный сединый высокого роста мужчина с властным взглядом светлых глаз — Навел Герасимович Луконенко. Подходим к нему четким армейским шагом, докладываем:

— Товарищ командир части, старшина такой-то прибыл на встречу ветеранов!

На одной из таких встреч я увидел женщину. И сразу узнал ее.

— Гали, ты?!
Она улыбнулась.
— Я.

...Конец 1942 года. Под Ленинградом продолжаются ожесточенные сражения. Бомбардировки с воздуха. Редко выдается день, чтобы в городе не было обстрелов. Наша часть находилась в это время в двух десятках километров от Ленинграда. Гитлеровские

артиллеристы, видимо, пытались «нащупать» ее. Отвратительный значок «Отличный связист», которым она была награждена, свидетельствует, что долг перед Родиной она выполнила достойно. Мы, «старички», горячо поздравили Гали, когда на фронте ей был вручен партбилет.

Уже позже я узнал, что Галина Верич закончила Ленинградский институт имени Крупской, что (теперь вот уже 18 лет) работает заведующей библиотекой Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

В День Победы коллектив Института имени П. Ф. Лесгафта вспоминает героев — своих воинов-танкистов. Мне хочется, чтобы вы, дорогие читатели, побывали в эти дни в институтской библиотеке. Поздравьте со светлым праздником — 35-летием со Дня Победы — ветерана Великой Отечественной войны Галину Николаевну Верич.

А. НЕПОМНЯЩИЙ,
корреспондент Северо-Западного отделения Агентства печати новостей, ветеран Великой Отечественной войны

На снимке: Г. И. Верич.

Фото А. ДЕМЕШКО

В ФОНД ПОБЕДЫ

Сотрудники и студенты института, находясь в эвакуации в г. Фрунзе, из своих скромных сбережений вносили суммы на укрепление обороны страны, в частности, на танковые колонны имени Тулибердева, «Ленинградец», «Красный советский физкультурник», а также в фонд восстановления Сталинграда и других городов страны, в помощь семьям фронтовиков и инвалидов войны. Только на танковую колонну «Ленинградец» им было собрано 31 435 рублей наличными и 17 350 рублей облигациями госзаймов. В связи с этим институт получил от А. А. Жданова телеграмму с приветствием и благодарностью Ленинградского горкома партии.

Лесгафтовцы в эти военные годы участвовали в работах по строительству Большого Чуйского канала. Их труд получил самую высокую оценку. И. НОРЯКОВСКИЙ, ветеран института

БОЙЦЫ БЛОКАДНЫХ ДНЕЙ

Наш институт был эвакуирован из блокированного Ленинграда позднее всех других вузов. Преподаватели и студенты, освобожденные от службы в армии, уехали во Фрунзе. Гадо было сохранить аудитории и спортивные залы, библиотеку и архив, лабораторное оборудование и студенческое общежитие. Для этого была оставлена в Ленинграде и назначена уполномоченной института старшей преподавательницей лесграфтовка, доцент Мария Власьевна Лейкина.

Их было восемь человек: дворники А. В. Бучина и М. И. Шутова, вахтер Е. М. Михайлова, плотник И. П. Богданов, водопроводчик М. В. Кузнецов, лаборантка Е. М. Гитман, бухгалтер А. С. Кулакова и М. В. Лейкина. И все они работали с полным напряжением сил, в тяжелейших

условиях, голодные и промерзшие.

А. В. Бучина и М. И. Шутова приводили в порядок помещения, очищали от снега институтские дворы, чинили крыши, поврежденные осколками бомб и снарядов. М. В. Кузнецов быстро восстанавливал водопроводную сеть.

Е. М. Гитман и А. С. Кулакова в нетепличных помещениях работали по сбору и хранению документов о кадре и об учебной и научной работе института, вели деловую переписку с учреждениями.

Плотник И. П. Богданов был также и главным помощником М. В. Лейкиной по списке имущества, сохранившегося в различных складах и кладовых. Это была нелегкая работа. Проходы во многие помещения были завалены, и Богданов пробирался в них

через подвалные оконца и проломы в стенах, с фонарем и листом фанеры. На фонаре он углублялся перед своими друзьями. Выступали без регламента. Прислушивались к звуку, который не знал звания лесграфта, каждый свято хранил честь родного института в тяжелые годы войны и блокады!

Те, кто не мог побывать в институте в эти годы, слали письма. Только за десять месяцев М. В. Лейкина получила 236 писем. Каждое из них — свидетельство смелости, выносливости боепитаний института, их большой преданности Родине.

В эти дни мы не можем не вспомнить с благодарностью тех, кто в суровые блокадные дни в холодах, разрушении института трудился во имя будущего.

Ю. ЯКОВЛЕВ

Награда ДОССАФ

Первичная организация ДОССАФ нашего института награждена дипломом ЦК ДОССАФ. Это отличие — за высокие показатели в массовых соревнованиях VII летней Спартакиады народов СССР по военно-техническим видам спорта.

За последнее время студенты нашего института в составе сборных команд Октябрьского района участвовали также в соревнованиях по этим видам спорта на первенство Ленинграда и области. Команды района по подводному плаванию и малокалиберному биатлону заняли первые места, по морскому троеборью — 2-е.

Большая заслуга в успешном выступлении команд принадлежит кафедрам лыжного спорта и плавания, студентам института С. Киреевой, М. Ивановой, И. Мироновой, С. Баранову, М. Дзюбленко, Г. Баймаковой, Е. Баймаковой, А. Лебедеву, А. Новикову, Н. Монсевой, аспирантке кафедры теории физического воспитания С. Петровой.

Н. НИКОЛАЕВА,
член комитета ДОССАФ института



ПАМЯТЬ О ПОДВИГЕ

АЛЫЕ ЦВЕТЫ у мемориальной доски. На мраморе — имена лесграфтовцев, геройски сражавшихся в боях против гитлеровских захватчиков и погибших на полях сражений. Каждое из этих имен живет в нашей памяти.

На снимке: у мемориальной доски в фойе института.

В. КАРЕЛИН

Ты шел, солдат...

Морозный вечер в низких тучах,
Метель свинцовая метет.
Где ты теперь, солдат могучий,
Куда тебя тропа ведет?
Трудна она, тропа солдата
Суровых лет святой войны,
Судьба жены, сестры и брата,
Детей, судьба моей страны.
Ты шел, солдат, не зная страха,
Под ливнем пуль, сквозь жар
огня,
И пропотелая рубаха
Тебя спасала, как броня.
Вчера ты ночь провел
в сугробе,
Под утро жался у костра...
Свети, судьба, ему в дороге
И будь к нему всегда добра.

РАССКАЗ РАЗВЕДЧИКА

«МУЗЫКАЛЬНЫЙ МОМЕНТ»

переднему краю. Нужно было определить подходящее место для разведывательной операции. Было тепло и тихо.

Немцы, уверяя, очевидно, в неприступность своих позиций, вели себя с вызывающей наглостью. Из их траншеи то и дело слышались выкрики: «Рус какнут!» и прочее в том же духе.

Веселые взоры, песни, смех свидетельствовали, что они в отличном настроении. В довершение всего из расположенного прямо перед нами окна раздавались заливчатские мелодии довольно исподло исполнявшиеся из глубин гармошки. Вот тут и пришла мне озорная мысль...

Был среди наших разведчиков один виртуоз-баянист. Вот этого парня я и посадил на следующий вечер в окно, находящийся в непосредственной близости от немецкого музыканта. Как только немец играл на гармошке, эту же мелодию воспроизводил наш баянист.

И нам, разведчикам (я командовал тогда ротой разведки), надо было действовать, и действовать без промедления.

В тот вечер я, в сопровождении трех разведчиков вышел к

их музыкант замолк, зато последовали от «фрицев» заказы на шумную баянисту.

— Рус, тафай «Катюша»!
По-видимому, среди них был знаток музыки, потому что наш баянист получил заявки на исполнение венского вальса, классических произведений.

Убедившись в том, что немцы слушают с увлечением, я решил прервать «концерт». Разведчик Назим Бирбаэр, хорошо владевший немецким языком, объявил «слушателям», что концерт будет продолжен завтра вечером.

Таков был пролог к предстоящей операции, одобренной командиром дивизии. Или ее заключался в следующем: когда немцы отойдут от своих огневых точек поближе к линии переднего края, чтобы лучше слышать бесплатный концерт, мы внезапно нападем на них, с тем, чтобы взять пленного.

Чтобы напечатать «фрицам» вернуться к своим огневым точкам, решено было отрезать им путь лавиной огня из фугасных гранат. Кроме того, мы решали использовать их же противотанковые мины, находящиеся в

непосредственной близости от немецких окон.

Ночью наши разведчики установили фугасные огнеметы с таким расчетом, чтобы их огневая струя пересекла траншею противника справа и слева, отсекая группу собравшихся на «концерт». К заналам противотанковых мин были присоединены пропада. С их помощью выдергивалась предохранительная чека и мина взрывалась.

Все приготовления были сделаны с предельной осторожностью, нам оставалось дождаться вечера и продолжить прерванный «концерт». В закатный час разведчик Бирбаэр, взявший на себя обязанности «конферансье», объявил: «Концерт по заявкам немецких любителей музыки начинается!» Пока он и баянист развлекали немцев, в нашем окне сосредоточились разведчики, которым предстояло завершить операцию. Судя по шуму и аноддисперсии, доносившимся из вражеской траншеи, немцы собрались именно там, где мы и предполагали. Проверив готовность разведчиков и бойцов-огнеметчиков и подрывников, я дал сигнал к прекращению «кон-

О СЛАВЕ СТАРШИХ ПОКОЛЕНИЙ

По традиции кафедра истории КПСС и политической экономии на кануне Дня Победы проводит теоретическую конференцию, посвященную этой знаменательной дате.

В апреле в учебных группах были подготовлены и заслушаны доклады к 35-летию со Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Лучшие из работ будут заслушаны на конференции 8 мая.

В 3-й группе I курса педфака доклад «Источник силы и могущество советского народа в Великой Отечественной войне» сделал О. Кузнецова. Пользуясь материалом из книги Л. И. Брежнева «Малая земля», студентка показала, что одним из определяющих источников нашей Победы явился массовый героним советских людей, отстаивавших свою Социалистическую Родину.

Студенты этой же группы С. Фомина и М. Савенко рассказали об освободительной миссии Советской Армии. Студентка И. Сенчук (1-я группа I курса спорта) подготовила к конференции сообщение «Комсомол в годы Великой Отечественной войны». Будет представлен на конференции и доклад студента этой же группы В. Яковлева «Советские люди в европейском движении сопротивления».

Студенты О. Соловьев и О. Анастасова (4-я группа I курса педфака) работают над темой «Критика буржуазных фальсификаторов истории Великой Отечественной войны».

«Никто не забыт и ничто не забыто...» Студенты — лесграфты прослеживают преемственность поколений и на боевых и трудовых традициях своих предшественников воспитывают и защищают свою волю и мужество.

К. БОРЩУК,
зам. кафедрой истории КПСС
и политэкономии, доцент

церта». Наш переводчик сообщил немцам, что концерт продолжается и что сейчас будет произведен фейерверк, подготовленный для них русскими солдатами как сюрприз. Как только об этом было объявлено, некоторые, наиболее любопытные немцы, высыпнувшись из-за бруствера окопов, очевидно для того, чтобы посмотреть обещанный фейерверк.

Вот тогда и раздался оглушительный взрыв — сработали мины, и почти одновременно два шлейфа термитного огня пересекли вражескую траншею во обе стороны от немцев, собравшихся на «концерт». Они оказались в ловушке.

Не теряя ни секунды, разведчики ринулись в промежуток между огненными полосами и через 15—20 секунд были там, где находились ошеломленные неожиданностью «фрицы». Из 12—15 их уцелело только трое.

Не прошло и минуты, как мы возвратились в свои окопы с необходимыми нашему командованию «языками». Операция была проведена без потерь с нашей стороны.

Так мне и моим товарищам по оружью удалось отметить победу наших войск на Ленинградском фронте.

В. МАТВЕЕВ,
бывший командир роты разведчиков, ветеран института